

С П Р А В К А

об итогах контрразведывательной работы
Тракайского РО КГБ при СМ Лит.ССР
за 1974 год.

Контрразведывательная работа в Тракайском райотделении КГБ в 1974 году строилась в основном в соответствии с требованиями руководящих приказов и указаний КГБ при СМ Союза ССР, Комитета республики, планом работы отделения на год и исходя из складывавшейся конкретной оперативной обстановки на обслуживаемом участке.

В ноябре 1973 года контрразведывательная работа райотделения проверялась группой оперативных работников 5 отдела КГБ республики (т.т. Веселов и Смиреников), которые указали на ряд недостатков, имеющих в работе райотделения. В истекшем году оперативный состав РО КГБ прилагал усилия к тому, чтобы эти недостатки устранить.

Основные усилия оперативного состава направлялись на выявление агентуры противника, укрепление агентурного аппарата отделения, активизацию работы по делам оперативного учёта, проверку поступающих сигналов, пресечению враждебных проявлений и профилактическим мероприятиям. В этом плане райотделением проделана определенная работа.

РАБОТА С АГЕНТУРОЙ

Определенная работа проводилась по дальнейшему совершенствованию агентурного аппарата, улучшению его качественного состава, воспитанию и проверке агентуры, созданию надлежащих условий для конспиративной работы с ней.

Было завербовано 3 новых агента. Из них: один по линии католического духовенства из числа связей близких объекта ДОП Амуся-Визюса (агент "Робертас"), один по использованию среди интеллигенции и спортсменов (агент "Бокштас") и один (агент "Рама-наускас") для использования по молодёжи. Кроме того агент "Рама-наускас" как работник системы связи и поляк по национальности - будет

использоваться по линии 3 отдела 2 Управления в контрразведывательном плане на объектах связи района и по линии I отдела того же Управления на канале частного обмена с ПНР.

Определенная работа проводилась по проверке агентуры, особенно происходящей из негативной среды. В истекшем году через другую агентуру, доверенных лиц и службу "ПК" были проверены агенты: "Бельская", "Семёнов", "Иванов", "Уждавинис", "Петров", "Бяржас", "Сальва", "Ионас", "Линксмас", "Владас", "Катилюс", "Стяпонас".

С целью активизации работы с агентурой, правильной расстановки и более целеустремленного использования агентурного аппарата руководством райотделения в течении года проведено 16 контрольных встреч с агентами, состоящими на связи оперативного состава. Контрольные встречи в основном проводились с агентами, от которых поступало мало агентурных материалов. В ходе встреч выяснялись вопросы более активного их использования, проводилась воспитательная работа, выяснялись возможности каждого агента, пригодность его для дальнейшего использования. В большинстве случаев контрольные встречи давали положительные результаты - отдача от агентов возрастала. Но имели место и такие случаи, когда в ходе контрольной встречи выяснялось, что по тем или иным причинам агент непригоден для дальнейшего использования. В таких случаях принимались решения об исключении его из действующей сети.

Всего в 1974 году было исключено по неработоспособности 6 агентов и один агент исключен в связи с выбытием на постоянное жительство из пределов района. Значительная разница между количеством исключенных и вновь завербованных райотделением агентов объясняется тем, что в связи с созданием в Шальчининкском районе самостоятельного райотделения и сокращением в связи с этим на 2 штатные единицы оперативного состава в Тракайском райотделении, значительно возросло количество агентуры у каждого из них. Так на связи оперативного работника, обслуживающего Литовскую ГРЭС, пос. Электрнай, гор. Вевис и 3 апилинковых совета, имелось 27 агентов. Это затрудняло плодотворную работу с ней. Поэтому часть неработоспособной агентуры было исключено.

В настоящее время на связи в райотделении имеется 67 агентов.

В конце 1973 года проверкой оперработниками 5 отдела как один из недостатков работы райотделения был отмечен недостаток явочных квартир. Учитывая это, оперативным составом РО КГБ в 1974 году были приобретены 3 новые явочные квартиры в г.г. Тракай, Вевис и пос. Рудинкес. В настоящее время для приёма агентуры райотделение использует 8 явочных квартир, на которых принимается 56 агентов.

РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРАТИВНОГО УЧЁТА

В производстве райотделения имеется: 2 дела Оперативной Проверки, 9 дел Оперативного Наблюдения и 5 розыскных дел. В 1974 году новых дел оперативного учёта отделение не заводило.

По делу Оперативной проверки № 877 на ВЕРЕЙКИНУ, поступившему к нам в ноябре 1973 года из ОО КГБ при СМ СССР Краснознаменного Северного флота с окраской "измена Родине в форме шпионажа", через подведённого к объекту агента "Доминионас" и доверенных лиц по месту работы объекта была внесена ясность и проверка прекращена как необоснованно заведенная. Дело направлено в I отдел 2 Управления КГБ на согласование и утверждение руководством Комитета.

По делу Оперативной проверки на Лесника Михаила Сафроновича (антисоветская агитация и пропаганда в устной форме), заведенному в ноябре 1973 года, проводились мероприятия, направленные на документацию его враждебных высказываний для последующего привлечения к уголовной ответственности. С этой целью к Леснику несколько раз направлялся агент 3 отдела 2 Управления "Стасис", доверенные лица, устанавливались и проверялись его связи.

По делу Оперативной Проверки на ксендза Онущского костёла Тракайского района Айцельвагиса Юзаса-Наполеонаса Дозо (антисоветская агитация и пропаганда в устной форме) в мае истекшего года из числа его связей райотделением завербован агент "Робертас", который направлен на проверку объекта.

По розыскному делу на бывшего активного немецкого карателя в Онушской волости, участника расстрелов Советских граждан

в 1974 году совместно с Друскининкским горотделом КГБ проведено литерное мероприятие "Спутник" по проверке имевшихся данных о том, что разыскиваемый якобы проживает под фиктивными документами на территории Литовской ССР и несколько лет тому назад приезжал к своему брату Вацловасу в Варенский район.

Литерное мероприятие "Спутник" проводилось в отношении брата разыскиваемого и его жены. Оба они были вызваны в Друскининкайский горотдел, с ними проведена беседа в отношении родственников, а потом проведено мероприятие "Спутник". Но в связи с тем, что проводившие это мероприятие работники 7 отдела вмонтировали "Спутник" только жене брата, оно никакого результата не дало, так как о чём говорил брат, неизвестно, а из отрывочных ответов жены никакой ясности по делу внести не удалось.

По розыскному делу на бывшего коменданта немецкой полиции в Кареличском районе Барановичской области, участника расстрелов Советских граждан ДРУТЬКО Николая Ивановича в 1973 году из числа его родственников был завербован агент "Петров". В 1974 году он проверялся на практической работе с нами, по частному делу вместе с женой выезжал к её родственникам в ПНР. По возвращении оттуда "Петров" по своей инициативе сообщил, что находясь в Польше, хотел заехать в город Остраленка, где якобы похоронен его дядя Николай (разыскиваемый), однако жена не согласилась туда заезжать и он не уверен в правдоподобности этого. В ближайшее время намечается "Петрова" активно использовать в розыске госпреступника.

По делам Оперативного Наблюдения оперативный состав райотделения направлял усилия на то, чтобы всех объектов ДОН обеспечить агентурным наблюдением. В начале года без агентурного наблюдения находились объекты 4 ДОН (Межинис, Маркявичюс, Масельскайте, Жвирюкас). В 1974 году к Масельскайте подведена агент "Бельская", а к Жвирюкасу по месту работы агент "Домас". В настоящее время из 9 ДОН не обеспечены агентурным наблюдением только два объекта - Маркявичюс и Межинис. В будущем, 1975 году будут приняты меры к устранению данного недостатка.

РАБОТА ПО ПРОВЕРКЕ СИГНАЛОВ

Планом агентурно-оперативных мероприятий райотделения на 1974 год намечалась проверка ряда лиц на основании первичных материалов о их подозрительных встречах с иностранцами во время пребывания за границей или на территории СССР. В этом плане нами проверялись:

Заведующий водно-спортивной базы общества "Жальгирис" в городе Тракай КАНЦЛЕРИС Ромас, 1939 г. рождения, который по данным ОТО КГБ ведёт переписку подозрительного характера с корреспондентами из капиталистических стран, в 1972 году в городе Вильнюс встречался с американской туристкой, в последующем несколько раз встречался с туристами и спортсменами из соцстран во время их пребывания в Тракай.

В целях установления характера встреч Канцлериса с иностранцами на его изучение направлялись агенты "Бяржас", "Уждавинис", доверенное лицо "Д". Каких-либо данных о преступном характере этих встреч получено не было. Проверка его будет продолжена в 1975 году.

Продолжалась проверка инженера Вильнюсской студии Грамзаписи Моркуса Антанаса Антано, проживающего в г. Тракай, который в прошлом во время пребывания на выставке промышленной эстетики США в Москве имел продолжительный контакт со служащим данной выставки Сиднеем Смитом, подозреваемым в связях со спецслужбами США. В проверке Моркуса использовались агенты "Бяржас", "Ланцо" и "Сальва", которые характеризуют проверяемого как враждебного советскому строю человека, преклоняющегося перед капиталистическим образом жизни и жадного к наживе. Каких-либо данных о том, что проверяемый занимается враждебной деятельностью в пользу иностранных спецслужб в процессе проверки не получено. В связи с этим дальнейшую его проверку будем прекращать.

Внесена ясность в материалы проверки Ринкявичюса Юстинаса Антано, 1933 г. рождения, учителя немецкого языка Вевисской средней школы Тракайского района, который в 1972 году, находясь в составе группы участников фестиваля в Бельгии и Голландии

На Григизском Опытном-бумажном комбинате по монтажу оборудования в течении истекшего года периодически работали 2-3 специалиста из ФРГ. Контрразведывательная работа среди них райотделением проводилась совместно с 3 отделом 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР по плану утвержденному руководством Комитета республики. В мероприятиях по иноспециалистам использовались агенты "Доминионас", "Сергей", "Домас", "Атолас", "Петров", ряд доверенных лиц. О результатах работы по иноспециалистам, их поведении, контактах с советскими гражданами нами ставилось в известность руководство 3 отдела 2 Управления КГБ республики. Каких-либо данных о проводимой иноспециалистами враждебной деятельности против нашей страны не получено.

Райотделением проводилась определенная контрразведывательная работа по проверке лиц, выезжающих за границу по каналам туризма и частного обмена с социалистическими странами. Всего райотделением было рассмотрено 741 ходатайство советских граждан на выезд по частным делам в основном в Польскую Народную Республику. 50 лицам в выезде было отказано в связи с наличием компрометирующих материалов на самих ходатайствующих или их близких родственников. За это же время по каналу частного обмена в Тракайский район приезжало 1550 граждан ПНР. 52 было отказано в приезде.

Для использования в контрразведывательном плане на канале частного обмена с ПНР райотделение имеет на связи 19 агентов, которые имеют родственников в Польской Народной Республике, могут приглашать их к себе или сами выезжать в ПНР. В истекшем году 4 агента ("Петров", "Ионас", "Яня",) по частным делам выезжали в Польшу. Агенты инструктировались нами в контрразведывательном плане на выявление вражеской агентуры из числа иностранцев из капиталистических стран, с которыми они могут встречаться на территории Польши.

Совместно с нештатной комиссией при РК КП Литвы было рассмотрено 195 ходатайств советских граждан на выезд за границу по каналу туризма в социалистические и капиталистические страны. Одному из них было отказано в выезде. Агентура по каналу туризма в истекшем году из Тракайского района не выезжала.

С двумя советскими гражданами, выезжавшими по туристическим путёвкам в капиталистические страны, устанавливались доверительные

отношения, им давались задания в контрразведывательном плане на время пребывания за границей. По возвращении на Родину с ними проводились беседы. Материалов, представляющих оперативный интерес, не поступило.

Определенная работа райотделением проводилась по наблюдению за туристами из капиталистических стран во время их пребывания в городе Тракай. Для этих целей использовались агенты "Бярзас", "Уждавинис", а также доверенные лица, комсомольские активисты, которые по своему служебному или общественному положению имели возможность вступать в контакт с иностранцами.

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА

В истекшем году райотделением проведено 6 профилактик в отношении шести лиц, допускавших антисоветские, идеологически вредные или националистические суждения. Все профилактики проводились в форме предупредительных бесед. Профилактики с объявлением официального предостережения не проводились.

В Тракайском районе в 1974 году имело место одно враждебное проявление. В ночь с 10 на 11 мая сего года в колхозе "Паношишкес" возле конторы колхоза неизвестными лицами были обезображены стенды наглядной политической агитации. По данному факту Тракайским РОВД было возбуждено уголовное дело по признакам ст. 225 УК ЛССР (хулиганство). Райотделением совместно с РОВД проводился ряд оперативно-следственных мероприятий, использовалась литерная техника, доверенные лица, однако виновник до сих пор не установлен.

В целом Тракайское РО КГБ в истекшем 1974 году несколько ослабило работу по сравнению с прошлым 1973 годом. Причиной этого является то, что один оперативный работник (лейтенант САДАУСКАС) 1 мая потерпел аварию и в результате травмы всё время находился на излечении, а с ноября совсем уволен из органов КГБ по состоянию здоровья. Должность его по настоящее время остаётся вакантной. Обслуживавший Литовскую ГРЭС и город Вевис ст. о/уполномоченный капитан ПАЛАВИНСКАС Б,

в первой половине года скомпрометировался и был переведен в другой район. Прибывший на его место капитан НОРБУТАС К.К. работает с июля месяца, полностью участок ещё не усвоил и каких-либо осязаемых результатов в работе ещё не имеет. Всё это и отразилось на основных показателях работы райотделения в целом.

ПРИЛОЖЕНИЕ: сведения о проделанной работе по линии 5 отдела на 4 листах за № 1206.

НАЧАЛЬНИК ТРАКАЙСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР
майор-

Якимин

Я.К.РАДИОНОВ

№ 1198

12.12.74 г.

г.Тракай



Приложение к справке о результатах
работы Тракайского РО КГБ
по 5-ой линии за 1974 год.

1. Что-либо нового в действиях антисоветских, националистических и других враждебных элементов в 1974 году на территории района не наблюдалось.

2. Материалов о враждебных устремлениях литовской реакционной эмиграции против Литовской ССР райотделение не получало.

3. Антисоветских и националистических организаций и групп на территории района не было.

4. В производстве имеется:

- а) ДОН - 7
- б) ДОП - 2
- в) ДОР - нет

В 1974 году дела Оперативного учёта отделением не заводились

5. Учтено:

- а) лиц, возвратившихся из заключения, судимых за особо опасные госпреступления - 327
- б) возвратившихся со спецпоселения - 642
- в) имеется агентуры среди этой категории лиц - 15

В 1974 году агентура из данной категории лиц не вербовалась.

- 6. Всего имеется агентуры по линии 5 отдела - 50 агентов
- Из них:
 - а) по молодёжи - 17 -"
 - б) по интеллигенции - 32 -"
 - в том числе:
 - медицинских работников - 5 -"
 - педагогов - 13 -"
 - инженеров - 5 -"
 - работников культурных учреждений - 3 -"
 - специалистов сельского хозяйства - 4 -"
 - артистов - 1 -"
 - журналистов - 1 -"

- в) ранее судимых за особо опасные
госпреступления - 14 агентов
- г) католического духовенства и их связей - 3 -"
- д) в возрасте до 25 лет - 10 -"

7. В 1974 году по линии 5 отдела завербовано 3 агента.

- Из них:
- по молодежи - 1 агент
 - по интеллигенции - 1 агент
(педагог)
 - из числа связей католического духовенства - 1 агент
 - в возрасте до 25 лет - 1 агент

8. Более удачными вербовками являются:

а) вербовка агента "БОКШТАС" - с высшим образованием, тренер Электренайской мужской команды по гандболу (ручному мячу), которая является одной из сильнейших в республике, периодически выезжает на международные соревнования в социалистические страны ДНР и ГДР. "БОКШТАС" охотно сотрудничает с нами и даёт интересные материалы о поведении наших спортсменов за границей.

б) удачна вербовка агента "РАМАНАУСКАСА". Он в 1951 г. рождения со средним специальным образованием, работает в системе связи. Завербован для использования по линии молодежи гор. Лентварис. Наряду с этим он будет нами использоваться по линии 2 Управления в контр-разведывательном плане в системе органов связи и на канале частного обмена с Польской Народной Республикой.

9. В районе имеется отделение общества Краеведения и охраны памятников, которое объединяет 12 краеведческих кружков, действующих при средних школах, в которых насчитывается до 150 членов. Других каких-либо кружков, клубов и секций творческого характера не имеется. В отделении общества имеются доверенные лица.

10. Агентуры в этой среде нет.

11. Фактов изготовления, размножения и распространения антисоветской или идеологически вредной литературы, учинения такого же содержания подписей и распространения такого же содержания анонимных писем на территории района не было.

12. Сигналов о террористических намерений, фактах нанесения побоев, устных и письменных угроз в адрес государственных и общественных деятелей и представителей власти также не было.

13. Райотделением КГБ к уголовной ответственности никто не привлекался.

В январе 1974 года райотделением КГБ совместно с РОВД была выявлена и привлечена к уголовной ответственности группа лиц, участники которой СВЕЧКО Евгений Александрович, ХАТКОВСКИЙ Александр Константинович - оба 1959 г. рождения, ПЯТИПАЛОВ Леонид Иванович, 1960 г. рождения, все учащиеся Григшишской средней школы, под руководством учащегося Буйвидишского сельскохозяйственного техникума ИЛЬБЕРТАСА Ромутиса Юозо, 1956 г. рождения, все беспартийные, жители пос. Григшишес, в ночь с 27 на 28 декабря 1973 года взломали склад спортивного инвентаря Григшишского ОБК и похитили 8000 патронов МК. Взлом и хищение были совершены с применением насилия в отношении сторожа, охранявшего территорию комбината. После хищения преступники взломали гараж колхоза "Цяргале" и угнали автомобиль "Москвич".

22 февраля 1974 года Тракайский нарсуд приговорил по ст.ст. 146 ч.2, 234-1 ч.2 и 250 УК ЛССР ИЛЬБЕРТАСА Р.Ю. к 4 годам, СВЕЧКО Е.А. и ХАТКОВСКОГО А.К. - к 2 годам каждого лишения свободы. ПЯТИПАЛОВ Л.И. приговорен к 1,5 года условно.

14. Райотделением профилактровано 6 человек. Один человек профилактрован за угрозы в адрес бывшего бойца народной защиты. Остальные пять профилактик проведены в отношении лиц, допускавших антисоветские националистические или иные идеологически вредные суждения или высказывания. Профилактики с объявлением официальных предостережений не проводились.

15. В декабре 1973 года от агента "БЕЛЬСКОЙ" было получено сообщение, что житель гор. Лентварис ПЕТРАВИЧЮС Казис Миколо, 1945 г. рождения, слесарь ковровой фабрики, националистически настроен, читает литературу "самиздата" и якобы состоит в какой-то нелегальной организации. К ПЕТРАВИЧЮСУ был подведен проверенный агент "АРСЕНЬЕВ". Благодаря правильно отработанной линии поведения агент сумел войти в доверие проверяемому, выяснить, что тот действительно придерживается националистических

взглядов, имеет большое количество идеологически вредной литературы, которую даёт читать своим единомышленникам. Агент направлен на выявление, действительно ли проверяемый занимается организованной враждебной деятельностью.

16. Оружие и боеприпасы в истекшем году райотделением не изымались. Тракайским РОВД изъято у жителя п.Электрэнэй СЕНЮТЫ Витаутаса Казиса, 1930 г.рождения, уроженца дер.Таучёнис Тракайского района, рабочего участка "Севзапэнергомонтаж", 2 самодельных пистолета. СЕНЮТА В.К. имеет автомашину "Волга", занимается спекуляцией. Он показал, что данное оружие изготовил и носил для самообороны. Тракайским РОВД СЕНЮТА привлекается к уголовной ответственности по ст.234 УК ЛССР.

17. В ночь с 10 на 11 мая 1974 года в колхозе "Паношишкес" Тракайского района возле конторы были осквернены стенды наглядной политической агитации. Райотделением КГБ совместно с РОВД проводились агентурно-оперативные и следственные мероприятия, применялась литерная техника. Однако виновники этого пока не установлены. Возбужденное по факту Тракайским РОВД уголовное дело по ст.225 УК ЛССР приостановлено.

НАЧАЛЬНИК ТРАКАЙСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР
майор -

Задим

Я.К.РАДИОНОВ